

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.—Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXIX.—Número 10.898

Jueves 12 de Enero de 1939.—Tercer Año Triunfal

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Se grita en el extranjero: Franco a la vista de Tarragona

Ni nuestros enemigos del exterior se atrevieron a silenciar los acontecimientos

Y dan al olvido las pretendidas conquistas rojas en el frente extremeño

La gran jornada de ayer en el frente de Cataluña

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo:

AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES correspondiente al día 11 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal:

Ha continuado la brillante ofensiva de las tropas nacionales en Cataluña, batiéndose duramente al enemigo una vez más, y ocupándose las posiciones de Fuente de Castell, vértice Guivet, Sabatés, Tosal Gros y Puñet; y los pueblos de Malet, Solivella, Gratallops y Mora la Nueva, y la importante población de Montblanch, habiendo quedado ampliamente rebasada la divisoria de aguas con Tarragona, y rotas y desbordadas las líneas y fortificaciones enemigas.

El avance desde la base de partida de la cabeza de puente de Serós, alcanza una profundidad de setenta kilómetros, después de haberse vencido la sólida y profunda línea fortificada, acumulada en un año por el enemigo, y de haberse coronado las más ásperas montañas de Montsant, encontrándose en el día de hoy nuestras tropas a veinticinco kilómetros de Tarragona y setenta de Barcelona.

En veinte días de ofensiva han quedado liberados unos tres mil kilómetros cuadrados de fértiles huertas y olivares, y más de ciento veinticinco pueblos con un total de doscientas cincuenta mil almas.

Los prisioneros rebasan la cifra de treinta mil, siendo incalculable la cantidad de armas y depósitos de municiones recogidos así como las pérdidas causadas al enemigo, a juzgar por el elevado número de muertos que dejó abandonados en el campo. El avance de nuestras tropas continuaba a la hora de dar el parte.

LA GRAN JORNADA DE AYER EN CATALUÑA

Al asalto de Montblanch bajo lluvia y sobre tierra movediza

El pueblo había sido transformado en un gran reducto fortificado. Era el principal obstáculo en el camino de Tarragona y quizás en el de Barcelona

Crónica especial para EL ADELANTADO del enviado especial de la D. R. V.

Frente de Cataluña, 11.—Las columnas nacionales del sector centro de Cataluña que quedaron ayer situadas en Blancafort y Esplugas de Francolí, y más al Sur frente al pueblo de Vallclara, han llevado a cabo hoy un empuje considerable y acaso inesperado para nuestros lectores.

Ya desde primeras horas, a pesar de que la visibilidad era muy escasa por la pertinaz lluvia que no ha cesado en todo el día, comenzaron las operaciones con la preparación artillera que resultó tan eficaz como de costumbre, a la que pronto siguió el avance de los infantes que en su progresión encontraban pertinaz resistencia que hubo que quebrantar con dureza y ejemplaridad. Prueba del rigor con que se emplearon nuestros soldados en los numerosos cadáveres de combatientes enemigos que iban encontrando a medida que avanzaban.

Casi al empezar la operación se encontraron nuestras tropas con el pueblo de Solevilla, que fué ocupado de manera sencilla. Con esta maniobra quedó perfectamente protegido el flanco izquierdo de las operaciones.

Al mismo tiempo, las fuerzas situadas frente a Vallclara, al que anteriormente hacemos alusión, asaltaban la sierra de la Mina que fué ocupada y profundamente rebasada, lo que nos dió la posesión de una porción mayor de terreno y se protegió el flanco derecho de este sector.

LA OCUPACION DE MONTBLANCH

Otras columnas se lanzaron simultáneamente al ataque para ocupar la importante población de Montblanch. Esta había sido transformada en un gran reducto fortificado por los rojos a fuerza de grandes trabajos a lo largo de muchos meses. Hace tiempo que habían fundado esperanzas (vanas por lo que hoy hemos visto) de torno a estas fortificaciones de cemento que habían situado delante de Montblanch. Pero los bolcheviques, si muestran gran capacidad para fortificar, no la ponen de manifiesto en lo que se refiere a la defensa de esas mismas fortificaciones. Y este gran nudo fortificado, como tantos otros, ha caído hoy en poder de los invictos soldados del Caudillo en un ataque impetuoso, bajo lluvia y a través de las dificultades del terreno movedizo, pero con una celeridad y un empuje dignos de la Causa que nuestros combatientes defienden. Fué tan impetuosa esta acometida, que los marxistas no tuvieron más remedio que rendirse a discreción o emprender una fuga precipitada, como lo demuestra el hecho de haber abandonado nada menos que cuatro locomotoras que han quedado en poder de nuestras fuerzas.

Montblanch muestra también las huellas de la horda roja separatista

como tantos y tantos otros pueblos. Yo no he podido entrar hoy en esa localidad, pero me lo contaron los que estuvieron allí y los últimos pasados que llegaron a nosotros momentos antes de la conquista de la población.

Dos importantes victorias

Con la conquista de Montblanch se han conseguido dos importantes victorias: una, que la provincia de Lérida, por este sector, ha quedado ya en plena retaguardia nacional, casi a quince kilómetros del frente.

Además se ha conseguido vencer y rebasar el principal obstáculo en el camino de Tarragona, y aun de Barcelona, acordándose de paso considerablemente, la distancia que nos separa de las dos capitales catalanas.

A 25 kilómetros de Tarragona

Al finalizar la jornada, nuestras vanguardias se encontraban a menos de veinticinco kilómetros de Tarragona, y no quedan más pueblos de importancia hasta esa capital que Vall y Reus.

No hemos de hacer comentarios

porque aún hemos de hablar del sector Sur. Además no son necesarios. Son tan claros y magníficos los comentarios que a esta gran victoria pueden hacerse, que nuestros propios lectores, con su patriotismo, se encargarán de bendecir a Dios una vez más porque nos ha deparado unos soldados, unos generales y un Caudillo en tal grado excepcionales.

En el Sur

Las columnas que operan por el Sur de la provincia de Tarragona, o sea las situadas en la margen izquierda del Ebro, también aportaron su triunfo a la gran batalla. Como se sabe, el terreno es bastante quebrado y repleto de sierras y montículos, pero ello no ha sido obstáculo, ni tampoco la lluvia, que también la hubo en este sector, para que nuestras tropas montasen a caballo del ferrocarril de Zaragoza a Tarragona, con la conquista de Mora la Nueva y Gratallops.

En el Norte

Aunque en el sector del Norte la niebla ha sido más cerrada que en días anteriores, también ha habido un poco de operación.

LA PRIMERA JORNADA DE MR. CHAMBERLAIN Y LORD HALIFAX, EN ROMA

Es causa de general optimismo en los medios ingleses

Chamberlain y Mussolini elogian el Tratado anglo-italiano y lo consideran como base sólida de la amistad de los dos pueblos

El problema español

Nueva York, 11.—El escritor Virginio Gayda publica en «Il Giornale d'Italia» un editorial acerca de las reivindicaciones territoriales de Italia.

Refiriéndose a la guerra española, dice que en este problema Italia tomó tiempo hace su decisión en favor de una victoria justa del Generalísimo Franco, y esto—agrega—excusa de volver sobre el asunto.

También hace notar Virginio Gayda que Alemania apoya las aspiraciones italianas en el Mediterráneo y en otras partes.

Afirma que las justas demandas de Italia no constituyen una amenaza para Gran Bretaña ni para los intereses de ninguna otra nación en Europa o en África, y serán formuladas con firmeza.

El recibimiento tributado en Roma a los ministros ingleses

Berlín, 11.—Mr. Chamberlain y lord Halifax llegaron esta tarde a Roma a las 16.30. La capital estaba ricamente engalanada para recibir a los ministros ingleses.

Fueron recibidos en la estación por el señor Mussolini y por el conde Ciano. En el andén estaban reunidos todos los miembros del Gobierno y altas personalidades del partido fascista, autoridades militares y civiles, el embajador inglés y el personal de la misma Embajada, así como la colonia británica y una inmensa muchedumbre que aclamó con mucho entusiasmo a los ilustres viajeros.

Los ministros ingleses y los italia-

nos se saludaron muy cordialmente. Fuerzas del Ejército y formaciones fascistas rindieron honores, y fueron recibidos los ministros ingleses a los rón durante su estancia en Roma.

La primera entrevista Duró cerca de una hora la entrevista celebrada por los señores Chamberlain, Chamberlain, Ciano y Halifax.

Después de esta conferencia, en los

Otro enemigo que se rinde

Es tal la fuerza de la verdad nacional, y la dan tal fuerza los propios bolcheviques con sus angustiosas llamadas al exterior en solicitud de medios de combate, de hombres y de víveres, que en estas horas se advierte a los encargados de su propaganda en el exterior cohibidos como chacales en presencia del rugir soberano del rey de la selva.

¡Menuda batatola la que armaron en los últimos días con la ofensiva de Miaja en Extremadura! Se fabricaron avances para sus fines e idearon pérdida de ritmo en la progresión nacional sobre Cataluña. Y de la noche a la mañana tienen que declarar con acento melodramático: «Franco se encuentra a la vista de Tarragona y del Mediterráneo».

Porque esa es la declaración que esta madrugada nos ha llegado de Nueva York y de Londres. Una declaración mezcla de admiración, de sorpresa y de rabia, formulada precipitadamente, como si hubiese interés en ganar tiempo para eludir la responsabilidad de una información falaz que han prologado en las últimas jornadas.

Odiámos la falsedad porque siempre es el tiempo el encargado de sacarla a la luz. Si alguna vez nuestras informaciones careciesen de absoluta justicia, no habremos incurrido conscientemente en el error, porque sabemos (los rojos pueden dar lecciones en este aspecto) al descrédito que conducen esos sistemas de información. Nuestros enemigos del exterior lo saben por experiencia, y actualmente se encuentran en el mayor apuro y en el más extremado de los ridículos.

¿Para soltar tan espectacular cañonazo como el disparado esta madrugada se entregaron alegremente a airear ficticias victorias rojas y pretendidos fracasos nacionales?

Otro enemigo que se rinde, aunque no tenemos la esperanza de que la rendición sea definitiva, sino simplemente circunstancial. Son demasiado rotundos los hechos para que se aventuren a ignorarlos o a desvirtuarlos.

En Extremadura ha sido la actividad enemiga menor que en días anteriores consistiendo en débiles ataques a nuestras posiciones de Mano de Hierro y Tejonera, que fueron deshechos por nuestro fuego; y ataques parecidos, igualmente fracasados, en el sector de Cabeza de Buey-Castuera, con abandono de muertos en las inmediaciones de nuestras posiciones.

Salamanca, 11 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

Además de las posiciones y pueblos ocupados hoy, de los que ya se ha dado cuenta, han sido conquistados por nuestras tropas los pueblos de Bollpuig y Mola.

El número de prisioneros es elevadísimo. Se ha cogido gran cantidad de muertos abandonados por los rojos, y entre el material que ha quedado en nuestro poder figuran cuatro locomotoras, habiéndose apoderado también de dos importantes depósitos de municiones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En los días de ayer y hoy han sido atacadas por nuestras fuerzas aéreas las concentraciones enemigas y los convoyes de tropas rojas que circulaban por carreteras próximas a los frentes de combate.

Salamanca, 11 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LOS NORTEAMERICANOS BELICISTAS

Lamentable informe de los embajadores en Londres y París

Un senador pide que no sea levantada la prohibición de enviar armas a los rojos españoles

ROOSEVELT PEDIRA HOY 500 MILLONES DE DOLARES MAS PARA AVIACION

Washington, 11.—En el mensaje especial que el Presidente Roosevelt enviará mañana al Senado y a la Cámara, se espera que pida 500 millones de dólares adicionales para defensa nacional, que se gastarán en dos o tres años, además del presupuesto de defensa de este año que importa la exorbitante cifra de 1.300 millones de dólares.

La parte principal de esas sumas se destinará a aviación del Ejército para prepararla con equipos modernos de combate. Las fuerzas aéreas del Ejército, que actualmente se cifran en 2.400 aviones, serán aumentadas a 6.000. Las fuerzas aéreas de la Marina también serán aumentadas hasta alcanzar un número de 3.000 aviones.

UN INFORME LAMENTABLE DE LOS EMBAJADORES DE PARIS Y LONDRES

También han insistido en que Europa hace preparativos en gran escala y que la situación amenaza envolver a Estados Unidos, a menos que este país refuerce sus defensas nacionales.

Estas declaraciones causaron impresión en algunos miembros de la Comisión militar. Otros hicieron notar que aquellos embajadores describieron una situación seria ya anunciada por los corresponsales de Prensa americanos en Europa, y por último no faltaron los que declararon que se trataba, evidentemente, de una propaganda guerrera.

LA PROHIBICION DE ENVIAR MATERIAL BELICO A LOS ROJOS

Washington, 11.—Un senador ha presentado una proposición en el sentido de que no debe levantarse la prohibición de enviar armas y material de guerra a los rojos españoles. Hace notar en su proposición que varios grupos comunistas y otras organizaciones están interesadas en que esa prohibición sea levantada, lo que perturbaría las relaciones pacíficas de Estados Unidos con ciertos países y además Norteamérica quedaría envuelta en otros conflictos.

MUNDIAL

Bajo la égida del Generalísimo Franco, el Patronato Nacional Antituberculoso cumplirá su misión sanitaria de asistencia, profilaxis y previsión, para gloria de España y honor a la memoria de su primer presidente

TUS CARTAS LLEGARAN RAPIDAMENTE APROVECHANDO LOS AVIONES POSTALES ESTABLECIDOS POR NUESTRO CAUDILLO, QUE HACEN ESCALAS EN ZARAGOZA, VITORIA, BURGOS, VALLADOLID, SALAMANCA, SEVILLA, MALAGA, TETUAN, MELILLA, CADIZ, PALMA DE MALLORCA, LARACHE, IFNI, CABO JUBY Y LAS PALMAS

La Prensa alemana y la guerra española

Teniendo en cuenta los lazos de amistad existentes entre Alemania y la España Nacional, pueden existir espíritus menudos propicios a atribuir a la Prensa alemana informaciones poco exactas cuando éstas se refieren al curso de la guerra española.

Podemos afirmar que los periódicos alemanes son, con los de Italia, los que imparcialmente informan al mundo en relación con nuestra guerra. Es tal el cuidado que los periódicos de Berlín ponen en las informaciones de ese género, que frecuentemente quedan retrasados con relación al ritmo que llevan las operaciones del Ejército del Caudillo.

Anoche daban cuenta de que las fuerzas del Generalísimo Franco se adelantaban en la llanura al Norte de Tarragona, consiguiendo los más grandes triunfos registrados desde que se inició la actual ofensiva. Y añadían: En un frente de sesenta y cinco kilómetros, los nacionales se encuentran a poco más de veinte kilómetros de Tarragona y del mar. La mayor parte del terreno accidentado ha quedado ya a retaguardia de las líneas nacionales. Los rojos se retiran en toda la línea desde los Pirineos al Mediterráneo.

La tripulación del «José Luis Díez»

Londres, 11.—Los oficiales y tripulación del destructor «José Luis Díez», internado en el puerto de Gibraltar hasta que finalice la guerra española, han sido trasladados hoy al puerto de Almería a bordo de dos destroyers británicos.

EL SERVICIO POSTAL AEREO ADMITE CORRESPONDENCIA Y GIROS PARA LA ZONA DEL PROTECTORADO DE MARRUECOS

EL DESASTRE BOLCHEVIQUE EN PAÑARROYA

Como fieras acorraladas huyeron los rojos, dejando el campo lleno de muertos

Por JAVIER DE NAVARRA

La desesperación del enemigo se hace patente a medida que ve deshechos sus planes. Era el último cartucho que tenían los rojos en estos momentos tan comprometidos para ellos, y la partida pueden apuntarla ya como perdida definitivamente. Esta no es una afirmación mía, dictada por un natural optimismo. Es una realidad matemática que puede comprobar todo el que quiera venir a Pañarroya.

Por muy ciego que sea, puede apreciarse el disparate cometido por un enemigo, al que en estos momentos se le puede añadir la falta de serenidad.

Yo soy testigo de otro fracaso, y así lo proclamo con la más estricta probidad informativa. El heroísmo de nuestras unidades, naturalmente que contribuye a castigar a las fuerzas enemigas, muy superiores en número.

Baste señalar el siguiente hecho heroico recientemente sucedido: A un batallón de Caballería enemiga que intentaba extenderse por la línea, le salió al paso un escuadrón nuestro, y le diezmó. Un soldado valiente y decidido del Arma de Caballería llegó hasta el abanderado rojo, y tras derribarle con golpe certero, le arrebató la bandera, que hoy ha sido ofrecida al general Queipo de Llano como trofeo de guerra conquistado por la gloriosa Caballería.

Como fieras acorraladas han huído los rojos estos días, dejando el campo lleno de muertos.

La artillería nacional ha castigado hoy duramente a las concentraciones rojas, que, han sido batidas, toda vez que no podían retirarse apresura-

damente, ya que los caminos no estaban muy secos y las dificultades se les aumentan por momentos.

Se revuelven de un lado para otro y buscan otros objetivos. De ello doy fe. No han dado más paso que el del primer día, encontrándose después con la derrota. Nuestros soldados les aprietan hasta ponerles en el aprieto en que se encuentran.

Intentaron el ataque al Este de Monterrubio, y no se puede describir con palabras su descalabro.

Han enviado a los desgraciados en manadas, precedidos de los tanques, y las ametralladoras nacionales seguían implacables las filas rojas. No creáis que es una frase gratuita, es un hecho cierto; la cantidad de muertos es asombrosa. Los nuestros, que les vieron venir, abrieron el fuego cuando el mando lo dispuso, con ametralladoras y artillería, sembrando el desconcierto y la muerte. En un flanco solo 150 muertos, por otro sector 120, en otro, 60, y a las cinco de la tarde aún no habían podido ser contados otros muchos que había en el campo. Además, cinco tanques rusos quedaron desbaratados.

Esto desmoralizó mucho más a las gastadas tropas rojas, y los prisioneros aumentaron. Ha habido columnas enteras de prisioneros y muchos pasados. Por cierto, que esto hay que proclamarlo muy alto. Todos los prisioneros y los pasados quedaron asombrados al llegar a las filas nacionales y ver que no hay ni italianos ni alemanes, que es lo que el mando rojo les dice, bien por medio de soflamas de los comisarios políticos y por las octavillas que les lanzan, y en que al final de las mismas figuran la hoz y el martillo, símbolo de destrucción.

La primera jornada de Chamberlain en Roma

(Viene de la página 1.)

so con el que saludó a sus ilustres huéspedes como representantes de una gran nación amiga. Dijo que el Tratado anglo-italiano que acaba de entrar en vigor, asienta las relaciones entre Italia y la Gran Bretaña en una base sólida y restablece la amistad entre ambos países. Esperamos—concluyó—que este Tratado nos ofrezca la paz.

El señor Mussolini brindó por el Rey de Inglaterra y por su pueblo.

Mr. Chamberlain alzó su copa por el Rey de Italia y Emperador de Abisinia y por la felicidad de sus súbditos.

Declaró: Venimos aquí decididos a continuar en la actual política que persigue el fin de resolver las diferencias internacionales por negociaciones pacíficas y amistosas. A esta política se debe el Tratado anglo-italiano. Merece subrayarse que ya ayer empezaron a cambiarse entre las delegaciones de Inglaterra y de Italia informes de carácter militar previstos en aquel Tratado.

Subrayó luego el primer ministro la importancia del Mediterráneo para los dos países e indicó que el Tratado que entró recientemente en vigor inicia un nuevo capítulo de amistad y confianza entre los dos pueblos.

OPTIMISMO EN LONDRES

En Londres se nota optimismo en lo concerniente al viaje de los ministros ingleses a Roma. La Prensa se hace eco de la gran acogida que han tenido en Roma, y la Bolsa de Londres ha acusado hoy una gran confianza en los acontecimientos políticos.

Una declaración preliminar de Chamberlain y el Duce

Berlín, 11.—A propósito del viaje de Mr. Chamberlain y de lord Halifax, un periódico de Londres publica unas declaraciones del primer ministro inglés y del señor Mussolini.

El jefe del Gobierno italiano ha dicho: Todos los verdaderamente pacifistas y partidarios de la civilización, esperan que la visita constituirá una mejora considerable de las relaciones amistosas entre los dos pueblos.

Por su parte Mr. Chamberlain declaró: Hoy día no existe un problema más importante que el de ayudar a los pueblos a comprenderse.

El terrorismo en París

Unos bandidos se dedicaban a desvalijar a los ocupantes de automóviles, siendo batidos por la Policía

París, 11.—En la noche pasada, en los alrededores de París se han co-

metido actos de terrorismo por bandidos que iban en varios coches, los cuales se dedicaban a desvalijar a los ocupantes de todos los automóviles que cruzaban por las calles y carreteras. La Policía que conoció estos detalles salió al encuentro de los bandidos sosteniendo con ellos en diferentes puntos, combates, cruzándose entre unos y otros disparos de fusil y ráfagas de ametralladora.

Un coche de los que conducía a varios de estos bandoleros, logró escapar a gran velocidad, hasta que volcó cerca del boulevard de San Germán. Uno de sus ocupantes fué encontrado muerto debajo del coche con un balazo en la cabeza.

Importantes fuerzas de Policía han intentado batidas con objeto de capturarlos.

El ministro húngaro de Relaciones Exteriores, a Berlín

Berlín, 11.—El ministro de Relaciones Exteriores de Hungría llegará el próximo día 16 a Berlín. Permanecerá en esta capital dos días para conferenciar con von Ribbentrop, y serán discutidos diferentes problemas sugeridos por las relaciones germano-húngaras.

EL III CONGRESO FEMENINO DE FALANGE

La secretaria nacional leyó un discurso sobre "Doña Urraca y el Romancero", escrito por el marqués de Lozoya

Velada teatral en honor de las congresistas

Zamora, 11.—Por la mañana, y a la hora de costumbre, empezó la sesión del II Congreso Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., como los días anteriores, con la lectura del «Parte Oficial».

Dieron lectura a los proyectos que traen las jefes provinciales de Marruecos, Orense y Baleares, disertando sobre la cultura popular en las afiliadas de Falange. También leyó un proyecto la delegada de Soria sobre la protección a la infancia.

Terminadas estas ponencias, la regidora central de Personal continuó exponiendo el motivo de los cursos para jefes locales de la Sección Femenina.

Dijo que las jefes provinciales tienen que convocar próximamente unos cursos para delegadas locales y otro para delegadas comarcales.

Hizo después uso de la palabra la regidora central de Educación Física, Cándida Cadenas, quien define esta educación, haciendo resaltar que es un perfeccionamiento del individuo para darle mayor energía, fortaleza y belleza. A una nación le interesa que sus ciudadanos conozcan estos ejercicios de educación física. Por ello, entendiéndolo así el Caudillo, ha fundado un departamento de estas enseñanzas. Terminó recomendando a todas las congresistas, la educación física.

Seguidamente el Padre Justo Pérez de Urbel, leyó su lección sobre Moral y Religión y dijo que hoy iba a hablar de las buenas cualidades que deben adornar a la mujer de la Sección Femenina. La imagen de la fortaleza que puse ayer de manifiesto, tal vez

Los incidentes checo-húngaros

Hungría acepta la propuesta checa sobre investigación de los hechos

Budapest, 11.—El Gobierno húngaro ha aceptado la propuesta del Gobierno de Praga sobre creación de una Comisión mixta que investigue los hechos acaecidos en la frontera húngaro-sucarpato-ukraniana, pero continúa haciendo responsable de los incidentes al Gobierno de Checoslovaquia.

Nueva York, 11.—De Budapest informan que el Gobierno ha enviado dos batallones a la frontera con Ucrania, pues se hacen necesarios tales refuerzos para ayudar a los guardias fronterizos.

Hungría ha prevenido a Checoslovaquia que si sus tropas o elementos civiles cruzan nuevamente la frontera, inmediatamente serán tomadas las medidas del caso.

Esta advertencia ha sido hecha por mediación del ministro checo en Budapest, al mismo tiempo que ha sido reiterada la demanda de indemnización de los heridos y perjudicados durante los encuentros habidos últimamente.

atormentaría a los espíritus que no estén bien templados. Las cinco flechas pueden recordar cinco cosas. En la primera se representa una figura como de una gran inspiración: un despertar después de un letargo de dos siglos. Añade el sentido que se encuentra en la mujer, está en una sola palabra: Maternidad, cuando contra todo, hay madres honradas que supieron formarlas.

Termina refiriéndose a la Reina Isabel, a la que, aunque se empeñaban en hundirla en los campos cortesianos, ella se defendió con energía, manteniéndose con la valentía del pudor y de la honestidad.

A mediodía, el jefe provincial de Falange y gobernador civil, don Carlos Pinilla, obsequió con un banquete a la delegada nacional y a todas las camaradas congresistas y autoridades.

Por la tarde empezó la sesión con la lectura de un informe de la regidora central de Enfermeras, Carmen García del Salto, y luego se dió lectura a una ponencia del secretario de Educación Nacional, Antonio Quintana, quien resaltó la labor educativa de la mujer en la Falange.

Seguidamente, Primitivo de la Quintana, inspector general de Sanidad de Falange, realizó la labor de las enfermeras en los frentes.

A continuación pronunció un discurso la secretaria nacional, Dora Maqueda, escrito por el marqués de Lozoya, sobre «Doña Urraca y el Romancero». El marqués de Lozoya, que tenía anunciada su presencia para hoy, no pudo venir por hallarse enfermo.

Posteriormente, el gobernador civil

“MERCEDES”

Ondulación permanente garantizada

Infanta Isabel, 10, principal

y jefe provincial de Falange don Carlos Pinilla, pronunció una conferencia sobre el tema «La Revolución, exigencia histórica». Empieza diciendo que otra vez vuelve a ser España factor de salvación o muerte para los pueblos de Europa. Esta, cuando tuvo que resolver los problemas esenciales de existencia o de su subsistencia, ha caído sobre España la misión histórica de resolver y decidirse entre el espíritu y la materia; la verdad y el error. Recuerda la situación en que se hallaban los pueblos de España en los siglos XVI y XVII hasta la «Guerra de la Independencia», en que despierta la conciencia nacional. Al ganar la guerra a Napoleón, impidió su caída bajo el yugo de Francia y de la Masonería. Entonces el pueblo luchó por la libertad de la Patria, como hoy. Llegó el 18 de Julio, se desata la Revolución y se suma la Falange al Ejército.

Distingue los significados entre revolución y revuelta, agregando que la revolución la hace el pueblo y la revuelta el populacho.

Termina diciendo que nos hallamos dispuestos a conquistar el Imperio y recuerda a los Caídos diciendo que siempre tengan presente que cayeron por manos extranjeras.

La excelentísima Diputación provincial, en cuyo salón de actos se vienen celebrando las sesiones del Tercer Congreso, ha obsequiado con un lunch a la delegada nacional, congresistas y autoridades.

Por la noche, en el teatro Principal, se ha celebrado una velada-homenaje en honor de las congresistas de las Organizaciones Juveniles en la que han intervenido «cadetes» y «flechas», realizando ejercicios de educación física, etc.

Concurso internacional de aerostatos en Zurich

Zurich.—Como primera manifestación deportiva de la Exposición Nacional Suiza se celebrará el día 14 de Mayo en Zurich un concurso internacional de aerostatos. En este concurso se han inscrito ya además de Suiza, Bélgica, Francia y Polonia. Se da como muy probable la participación de Italia, Alemania y Checoslovaquia. Los aerostatos—dice la Agencia Centralearopa—serán mensajeros de la Exposición lanzados a través del espacio y volverán sobre el país exhibiendo el anuncio de la inauguración de la gran manifestación del pueblo y del trabajo suizo. Al vencedor de este concurso, que será una especie de prelude de la copa Gordon Bennet, se le entregará el trofeo de la Exposición Nacional Suiza.—Centralearopa.

Peluquería de señora
Pida su hora al
Teléfono 400

El Parlamento polaco y la cuestión de Ucrania

Berlín, 11.—El ministro de Relaciones Exteriores de Polonia ha recibido en Varsovia a los embajadores de Francia y de Inglaterra.

En el Parlamento polaco se ocuparon hoy los diputados ucranianos el problema de este país, y han expresado su opinión de que el que plantea debe ser estudiado desde dos puntos de vista: el de la Ucrania habitada por ciudadanos polacos, el de la Ucrania en donde viven treinta millones de personas bajo el dominio ruso-soviético.

La defensa contra ataques aéreos en Inglaterra

Un nuevo modelo de refugios
Londres, 11.—Se han dado a conocer nuevas medidas para acelerar el plan británico de defensa antiaérea.

El ministro de la Guerra ha declarado que ha sido perfeccionado un nuevo tipo de refugios que garantiza la protección contra toda clase de ataques desde el aire. Se procederá a la construcción inmediata de tales refugios en las fábricas que trabajan para el Estado, y también serán dados de los mismos otras industrias.

Se hacen ensayos con elementos de la Cruz Roja acerca de las asistencias que podrían prestar en cualquier caso de necesidad.

La situación en Palestina

Causa contra cuatro agentes británicos que asesinaron a un árabe

Londres, 11.—Esta mañana, en Jerusalén, el Tribunal de lo criminal dictado veredicto en la causa seguida a cuatro agentes de-Policía británicos acusados de asesinato premeditado de un árabe que trató de huir cuando estaba detenido.

El Tribunal no ha apreciado el delito de asesinato.

Uno de los agentes ha sido declarado culpable de atentado contra la vida del árabe y ha sido condenado trece años de prisión. El presidente dijo que no podía comprender por qué los agentes no persiguieron al prisionero cuando escapó.

Mientras millares de obreros ingleses carecen de pan y de trabajo...

Londres, 11.—La colecta iniciada para socorrer a los refugiados de Europa central alcanza ya la cifra de 350.000 libras esterlinas.



La señora

Doña María Jimeno Pastor

Viuda de Velasco

Falleció en Santa María de Nieva el 11 de Enero de 1939 a los 66 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Su apenada sobrina María del Pilar Maseda Jimeno; hermanos Argimira, Juanita, Mariano, Eloisa y Goya (ausentes); hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



La señora

Doña Manuela Vicente López

Falleció en Navafria (Segovia) el 6 de Enero de 1939

a los 94 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Manuel y doña María González; hijo político don Gaspar Pérez; nietos don Justo, don Gabriel, doña Ascensión y doña Angeles González Matesanz; don Gaspar y doña Carmen Pérez González; don Victoriano y don Eloy García González; nietos políticos y demás familia,

Participan a sus conocidos tan sensible pérdida, rogándoles encomienden el alma de la finada a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se recen desde el día 10 al 19 de los corrientes, en la parroquia de San Lorenzo, de Navafria, serán aplicadas en sufragio de su alma.

EN TODO EL FRENTE CATALAN SE AVANZA HOY

En el sector Sur se está realizando brillantísima progresión

La llamada del Mediterráneo

Salamanca, 12.—Los soldados del Generalísimo Franco estaban ayer a 25 kilómetros de Tarragona y a 70 de Barcelona—se declaró anoche en el parte oficial.

Dijimos hace días que en cada jornada se superan las tropas nacionales, y este ritmo acelerado continúa en progresión que lleva la alegría a los corazones de los españoles.

Ayer fueron conquistados varios pueblos y posiciones importantes, desde las que prosigue su avance impetuoso el Ejército.

A los veinte días, el avance nacional, desde sus bases de partida en la cabeza de puente de Serós, ha registrado una profundidad que sobrepasa los 70 kilómetros, quedando ampliamente rebasada la divisoria de aguas con Tarragona, rotas y desbordadas las líneas de fortificaciones.

En la parte del Ebro se ha llegado a Mora de Ebro, en las puertas de Falset; desde Tremp, hasta más allá de Artesa de Segre; desde Serós, por el Segre, a Montblanch.

Está superada la divisoria mediterránea. Y allí abajo se divisa el mar. Los soldados triunfales se cruzan en los caminos con millares de prisioneros.

El genio militar del Caudillo ha escrito una de sus mejores lecciones de arte militar. En Montblanch habían acumulado los rojos el material y millares de hombres tras un sistema defensivo preparado a lo largo de muchos meses. Todo: hombres, material, atrincheramientos de asombro, ha caído ya. En Montblanch se manifiesta el júbilo de la redención, porque sus calles (humeantes todavía las ruinas) son paseadas por los soldados de Franco que cantan las glorias de España, ganados por la llamada del mar.

Hoy será botado en Brest un acorazado de 35.000 toneladas

París, 11.—El diario "L'Intransigeant" anuncia que mañana será botado al agua en Brest el acorazado "Richelieu", de 35.000 toneladas.

Inmediatamente después comenzará la construcción del "Clemenceau", de la misma categoría.

Nueva York.—Según el "New York", en despacho de Washington, el departamento de Estado ha presentado los planos para la construcción de dos acorazados de 45.000 toneladas, armados con nueve cañones de dieciséis pulgadas. La velocidad será de 36 nudos por hora.

Ello constituye la contestación norteamericana a la construcción japonesa de acorazados de 45.000 toneladas. Se facultó al presidente para ordenar la construcción de estos buques tan pronto como compruebe que otros Estados colocan la quilla de buques de análogo tonelaje.

Nuevo presidente de la Audiencia de Segovia

Burgos, 12.—El "Boletín Oficial" publica nombramientos de presidentes de Audiencia, entre los que aparece el de don José Usera Rodríguez para la de Segovia.

Completa autonomía triguera de la nación italiana

Roma.—Cuando en Octubre de 1922 el régimen fascista se convirtió en el Gobierno de la nueva Italia, la producción de trigo de la precedente campaña agraria había dado al país cerca de 42.549.000 quintales, frente a un consumo total de unos 75 millones de quintales. Este enorme déficit, un poco inferior al cincuenta por ciento del consumo, debió ser llenado con las importaciones de unos 24.120.000 quintales de trigo blando y poco menos de cinco millones 800.000 quintales de trigo duro, excluidas en estas cifras las importaciones temporales para la fabricación de productos para reexportar. Estas cifras—observa la Agencia de Italia y del Imperio—prueban, en su cruda expresión, lo vasto del problema que inmediatamente se planteó al Gobierno fascista, como premisa fundamental a la actuación de aquella política de absoluta independencia de toda abierta o disimulada presión económica de los países capitalistas, que debía caracterizar la Italia de la revolución de las "Camisas negras".

Con una prontitud de decisión que entonces pareció una utopía a los vacilantes y cobardes sobrevivientes del antiguo orden de cosas y que no dejó de proporcionar materia de elucubración a los indispensables profetas del fracaso del régimen, el Duce empujó la gran batalla del trigo. Las fases de esta batalla, que puede decirse con toda razón que es una de las más grandiosas realizaciones del régimen, están documentadas todavía en las cifras de las estadísticas. Con una progresión que las inevitables contingencias naturales no han hecho nunca retroceder en su vigorosa tendencia ascensional, la curva de la producción triguera nacional señala cada vez un más elevado nivel. En 1929 llega ya a 66.681.000 quintales, pasa a 80.635.570 quintales en 1937, y en el año 1938, a pesar de las adversas condiciones climatológicas, se registra otro incremento, llegando a 80.917.810 quintales. Correlativamente, la que fue la más preocupadora partida de nuestra balanza comercial cae, con igual pero inverso ritmo, a nivel cada vez más bajo.

A pesar del aumento de la producción, la superficie sembrada de trigo desde 1922 hasta hoy ha aumentado solamente en unos 4.600.000 de hectáreas en 1921-22, y a poco más de 5.100.000 en estos últimos años agrícolas.

Con la realización de los planes autárquicos y la obra de saneamiento, la superficie cultivada de trigo podrá llegar, como ha constatado el Duce en la reciente reunión de la Comisión Suprema para la autarquía, a unos 5.500.000 de hectáreas, susceptibles de producir, con cada vez mejores rendimientos unitarios, más de noventa millones de quintales de trigo.

LAS RELACIONES DE BELGICA Y LA ESPAÑA NACIONAL

Los socialistas, por fin, aprueban la política de Spaak

DICE «LE PETIT PARISIEN»

Brillantes jornadas de Franco

París, 11.—"Le Petit Parisien" dice especialmente en la crónica que publica sobre la marcha de la ofensiva de los nacionales en Cataluña:

El resultado de las últimas jornadas es particularmente brillante para el Ejército de Franco. Los objetivos principales están en el centro, donde han vuelto a conquistarse varios pueblos.

Al Sur, las brigadas de Navarra han atacado la sierra de la Mina, pequeña cordillera que ceraba a los soldados de Franco el paso a Tarragona.

Como resultado de esta operación, dichas fuerzas se encuentran a quinientos kilómetros de Reus y a veinticinco de Tarragona.

El frente forma un vasto arco de círculo de ciento cuarenta kilómetros, del que salen las grandes vías de comunicación hacia el interior de Cataluña.

Ni que lo diga Herriot...

Francia desea mantener relaciones con los demás pueblos

París, 12.—Con ocasión de la apertura de la Cámara, el presidente Herriot ha pronunciado un discurso en el cual ha invitado a todos a reflexionar sobre la situación del mundo. Dijo que Francia es un pueblo libre que desea mantener relaciones con los demás países.

Y le dejan en libertad de decidir sobre la cuestión de un cambio de representantes

Hasta ayer ha durado la batalla del partido socialista belga, contra la política exterior del presidente del Consejo Henri Spaak, y particularmente en lo que se refiere a la cuestión de un cambio de representantes entre Bélgica y España.

El señor Spaak mantuvo en los últimos días conversaciones que se estimaban definitivas con el representante del Gobierno de Burgos señor Zulueta, y hasta tal punto se mostraba decidido el primer ministro belga a llevar a buen fin las negociaciones, que amenazó a los elementos del ala extremista del partido socialista con presentar la dimisión colectiva del Gabinete si insistían en oponer un veto a su propósito.

Parece evidente que aunque M. Spaak no haya podido convencer a los extremistas, ha conseguido consolidar su situación en el seno del Consejo nacional socialista después de la muerte del jefe del partido Vandervelde.

Se ha señalado ya en Bélgica una gran reacción contra los elementos disolventes, y necesariamente éstos han debido tenerla muy en cuenta a la hora de resolver en definitiva sobre la política del Gobierno. Una dimisión del Gabinete y las consecuencias probables de tal crisis (elecciones generales) hubiese podido representar para el socialismo una prueba durísima, en la que es más que probable que la decadencia del socialismo en Bélgica se manifestase elocuentemente.

Esta y otras consideraciones deben haber decidido al Consejo nacional socialista a aprobar una orden, en el día de ayer, favorable a la política interior y exterior del primer ministro, al cual dejan en libertad de decidir sobre la cuestión del cambio de representantes entre Bélgica y la España Nacional. La ratificación de la política del Gobierno belga en relación con la España de Franco, define la cuestión de las respectivas representaciones.

Es probable que la fórmula sobre el intercambio de representantes sea análoga a la adoptada por los Países Bajos, la cual lleva consigo la inmunidad diplomática de tales agentes.

Resuelta esta cuestión, M. Spaak está en condiciones de proceder a la reorganización del Gabinete, creando tres carteras más, de las cuales dos serán entregadas a los liberales y una a los socialistas. El Ministerio se compondrá de doce ministros, en lugar de los nueve que ahora tiene, y la proporción representativa de los partidos será la siguiente: Cinco socialistas, cuatro católicos, tres liberales y un técnico (el general Denis, ministro de Defensa Nacional).

Todo hace presumir que el primer ministro señor Spaak se encuentra con una situación política bastante despejada, pues cuenta con los liberales y, por otra parte, su ascenso en el partido socialista, como antes apuntamos, se ha robustecido algo.

DICE «LE JOURNAL»

Jornadas de gloria para Franco

París, 11.—"Le Journal" publica hoy un comentario sobre la ofensiva del Generalísimo Franco y dice en él:

La última batalla ha sido de verdaderas jornadas de gloria para los soldados de Franco. Todos los pueblos de esta región agrícola, desde hace tiempo sufrían privaciones por haber sido requisados todos los productos de la tierra.

En Mollerusa, gran centro agrícola, así como en otras localidades, muchas personas no habían probado bocado desde hace una semana. El deficiente estado de salud de los niños confirma las privaciones a que está sometida la población civil en la zona roja.

En resumen: en esta batalla Franco se ha apoderado de las principales carreteras que desde Lérida conducen a los tres extremos de Cataluña: Al Norte, la de Seo de Urgel; al Este, la de Barcelona; al Sur, la de Tarragona.

Los rojos en Ginebra

Ginebra, 12.—El lunes reanudarán sus tareas la Sociedad de Naciones. Alvarez del Vayo representará al Comité soviético de Barcelona. Parece ser que la comisión especial designada por la Liga de Naciones para controlar la retirada de voluntarios en la zona marxista, dará cuenta de sus trabajos, pero no podrá ofrecer conclusiones por haber carecido—así se afirma—de tiempo para ello.

LA ESTANCIA DE LOS MINISTROS INGLESSES EN ROMA

¿Se habló esta mañana de la gran ofensiva de Franco?

EL PASO DE LA HORDA

Profanación de las tumbas del monasterio de Poblet

Los sepulcros de los condes de Barcelona están destrozados. En el monasterio se albergaron los batallones rojos

Frente catalán.—Un prisionero de los que forman la fila larga, que entra con aires de curiosidad por el pueblo, lleno de febril actividad bélica, ofrece a voces billetes de la zona roja por otros nacionales. Pero el cambio no le hace a la par ni mucho menos. Por un billete de cien pesetas sólo pide dos para comprar tabaco. Todas las ansias son dirigidas con miras de anhelo hacia el tabaco que se muestra al alcance de la mano sobre los cajones vacíos que a manera de tiendas armaron los moros ambulantes. Y al ver las cajetillas, los prisioneros no pueden contener su hambre de humareda. Voz en grito ofrecen la única mercancía de que disponen en abundancia: billetes del Gobierno de la República.

El afán de hacer conexión llega a

algunos espectadores a comprar por todo lo alto, y al acercarme yo y advertirle que puede salir perdiendo en el negocio, me dice sonriente: «No, porque son de serie no canjeable». Río también de la picaresca española que se manifiesta en este rojo traficante, y le pregunto si en las fuerzas rojas hay el mismo espíritu mercantil que anima sus actos al llegar a nuestra zona.

Me contesta sin pereza ni recato: «Allí nadie tiene espíritu comercial, porque no hay nada que vender. El otro día, en Espugla, después de una noche de búsqueda por todas las casas y a fuerza de amedrentar a las gentes con la pistola, sólo pudimos hallar una gallina. La gente como muy poco. Como tengan algo lo guardan como guardan el oro los judíos».

Dejamos a la caravana formada frente a las casas del pueblo, y seguimos hacia Espugla de Francolí, para detenernos ante el monasterio de Poblet, reconquistado para España. Bien podríamos decir, con un mapa que tenemos a la vista, que se trata ya de un ex monasterio. Situado en una estribación de poca altura, en la sierra de Prades, el aspecto de tristeza y desolación que se hizo dueña de sus muros, el monasterio, con su tradición y sus glorias catalanas, reposando en el silencio de la cuesta, no ofrece ya ningún interés histórico. Todas las tumbas han sido profanadas, y hasta las cenizas de Don Jaime el Conquistador han sido trasladadas a otra parte más alejada de los cañones y del ruido de la guerra.

Los sepulcros de los condes de Barcelona aparecen rotos, sucios. Conservan las paredes y los claustros huecos claros del paso de la soldadesca. Aquí se han albergado los batallones rojos, y hasta las capillas han sido convertidas en almacenes de municiones. El sagrado recinto que Cataluña conservaba con orgullo, para ofrecerlo a la curiosidad turística, como un Escorial de su Historia, es un caserón frío que perdió el espíritu de sus tradiciones por obra y gracia de los inventores del Comisariado de Cultos.

Cuando llegamos a Espugla, donde irrumpieron los carros de asalto, precediendo a una agrupación navarra, quedamos absortos ante el espectáculo:

edificios y calles enteras aparecen rotas, en montones informes. Los rojos, que no han tenido valor para defenderse ante la avalancha de un grupo de tanques, huyendo a la desbandada, prepararon a última hora, con gran saña, la voladura. Y con dinamita almacenada en varios depósitos, prendieron la mecha poco antes de la llegada de nuestras fuerzas, produjose la explosión, y se vinieron abajo los edificios más próximos. Como los polvorines abundaban, el escombros se hizo bien pronto dueño de la población que, al amanecer, presentaba un fantástico aspecto, con el brillar reluciente de las llamaradas del incendio que se confundían con la niebla al asomarse los primeros rayos del sol. Estaba vacío el pueblo. Las familias fueron obligadas a salir del pueblo, y los que pudieron eludir la orden se alejaron hacia el campo, para librarse de una muerte cierta.

LA BENDITA FRANCIA

Con los derechos de Aduanas por el material enviado a los rojos

Quieren enjugar el déficit del presupuesto

París.—Un nuevo "affaire" del marxismo es objeto de vivos comentarios en Francia. De él se ocupa una parte de la Prensa, que estimula al ministro de Hacienda para que tome cartas en el asunto y pueda obtener un saneado e importante ingreso para las arcas del Tesoro público.

Se trata nada menos que del pago de los derechos de Aduana de todo el material de guerra que ha pasado por territorio francés a la zona roja, a pesar de la «no intervención» y del cierre supuesto de la frontera. La cifra que el Estado podría lograr, de llevar adelante la cuestión, se eleva a cincuenta millones de francos.

Se conocen con detalle los nombres de algunos barcos que han transportado el material bélico.

Todo esto sin contar el tráfico que a diario se hace por vía férrea, ya que ofrece más seguridades que el marítimo, pues éste ha de burlar la estrecha vigilancia que ejerce la escuadra nacional.

Conferencia Chamberlain-Ciano

Diversas ceremonias oficiales

Roma, 12.—La actividad de los ministros ingleses e italianos se reanudó muy de mañana. A las nueve llegó al Palacio Chigi el señor Chamberlain, donde se entrevistó con el conde Ciano. Aunque de antemano se dijo que no tendría carácter político la entrevista, es lo cierto que la conversación duró hasta cerca de las diez.

En los círculos diplomáticos de Roma se cree que el conde Ciano expresó los puntos de vista sustentados por Italia y sus aspiraciones favorables a la paz que se exponen a la comprensión inglesa. Parece más que probable que se haya hablado de la gran ofensiva del Ejército nacional en el frente de Cataluña y de la intención de Mussolini de mediar en la cuestión judía con la propuesta de Estados Unidos para arbitrar una solución.

A las diez, Mr. Chamberlain y lord Halifax estuvieron en el panteón de los Reyes, en el que depositaron una corona, rindiendo honores a una compañía de granaderos con bandera y música. Quince minutos después se dirigieron a la tumba del soldado desconocido, en la que también depositaron una corona, asistiendo a la ceremonia el conde Ciano y el embajador de Inglaterra. El público, muy numeroso, estacionado en la plaza de Venecia, hizo objeto de una clamorosa ovación a los ministros británicos.

A las 11,30 Chamberlain y Halifax marcharon al Palacio del Quirinal. Los coches de los ministros y séquito entraron en el patio de honor del Palacio, donde éstos fueron recibidos por el jefe del protocolo que les llevó a presencia del Rey y Emperador.

Su Majestad conversó por espacio de veinte minutos con Mr. Chamberlain y lord Halifax.

A las 12,20 llegó el Duce, siendo recibido con indescribibles aclamaciones por el gentío que se agolpaba en la plaza del Quirinal y que ya había hecho objeto de muy entusiasta recibimiento a los políticos ingleses. Poco después de mediodía se celebró en Palacio el banquete de gala ofrecido por el Soberano a Mr. Chamberlain y lord Halifax, al que también asistieron Benito Mussolini, el príncipe de Piemonte, Ciano, Alfieri, Starace, otras personalidades italianas, lord Perth, séquito de los estadistas británicos y jefes de la Casa Militar del Rey y Emperador.

Lector: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

Pero no se puede señalar la línea alcanzada

En el Norte está rodeado el importante pueblo de A., nudo de comunicaciones

Sobre el frente catalán, 12. (Impresión de la jornada.)—Ya están nuestras tropas en plena vertiente mediterránea por la zona de Montblanch. Desde Mora la Nueva a Tremp se mueve un largo frente hacia Oriente, hacia el mar. El cinturón de hierro catalán está ya un poco más flojo, pues se le han saltado algunos puntos. La toma de Montblanch y alturas inmediatas facilitan los movimientos que serán más fáciles y fulminantes cuando esas defensas salten hechas pedazos por dos o tres lugares.

Las noticias de primera hora señalan que a pesar de que el tiempo nos favorece muy poco, o más claramente, nos perjudica, el avance continúa por el Norte, por el Centro y por el Sur. Los rojos defienden hasta con las uñas los centros militares importantes. Son los verdaderos rojos que notan ya la asfixia y pugnan por encontrar un poco de alivio en la defensa. Sin embargo, es fatal su sino y habrán de resignarse como sea. Allí ellos.

El caso es éste: que continúa la progresión en todas partes con nuevas e importantes conquistas de lugares estratégicos, sin que puedan señalarse las líneas alcanzadas.

Segunda impresión. (Primera hora de la tarde.)—Continúa el avance en todos los sectores del frente catalán.

Por el Norte se ha conquistado el vértice C., y nuestras tropas habían rodeado por completo el pueblo de A., que se supone ya tomado. Esta localidad importante es un centro estratégico de primer orden y nudo de comunicaciones, con carreteras a Targa y Cervera.

Las fuerzas del Centro han ocupado otra localidad al Noroeste de Montblanch.

Por el Sur, el Cuerpo de Ejército Marroquí ha iniciado una brillantísima ofensiva, pero no se tiene noticia concreta de las líneas que ha alcanzado. De todos modos, las impresiones son inmejorables y prometedoras de hechos altamente satisfactorios.

En el puesto de Mando del Generalísimo

Una solemne ceremonia

En el puesto de mando del Generalísimo Franco ha tenido lugar esta mañana una solemne ceremonia.

El marqués de Paterno Isessa, ministro de la Orden de Malta, en nombre del Consejo Superior de la misma, ha impuesto al Jefe del Estado español el Gran Collar de Malta, del grado Beylo, que recientemente fué otorgado al Caudillo.

Al acto han asistido el introductor de embajadores, barón de las Torres, miembros del Cuartel general del Generalísimo y ayudantes de campo de Su Excelencia, además de otras personalidades militares y civiles.

Bajo la égida del Generalísimo Franco, el Patronato Nacional Antituberculoso cumplirá su misión sanitaria de asistencia, profilaxis y previsión, para gloria de España y honor a la memoria de su primer presidente.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas

Nuestra primera autoridad civil de la provincia ha recibido las siguientes visitas:

Señor alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de Segovia; Hermanitas de los Pobres; jefe de la Caja de Reclutamiento, teniente coronel señor Terradillos; subdelegado de Medicina; don Miguel Llovet, subdelegado de Farmacia; don Felipe García Requejo, de Asturias; don Ricardo Domínguez, de Fresno de la Fuente; señor duque de Vista Hermosa, de Navas de Riofrío; don Antonio Encinas, delegado del Trabajo; ingeniero jefe de Industrias; don Desiderio Martín, de Segovia; secretario de la Junta provincial de Beneficencia; don Siro García Herrero; secretario de la Junta provincial de Menores; don Agustín Moreno; señorita jefe de la Biblioteca pública; coronel señor Vázquez; comandante señor Cabañas; Audiencia; don Anacleto Fernández, del frente de Somosierra; señor jefe de Telégrafos, y doctor Sivera, secretario del Comité Antituberculoso.

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

La Diputación autoriza a la Corporación municipal para la continuación del recargo de la décima sobre las contribuciones

Porque subsisten las mismas circunstancias que aconsejaron su implantación

Ayer, miércoles, en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el alcalde, señor Reguera, y asistieron los concejales señores Sáez, Zubiaur, De Pablos, Martín y Gómez, Pérez Barahona, Gil, Martínez de Pisón, Bagués, Gutiérrez y Gasso.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión anterior.

Comunicaciones

Se da lectura a un oficio del secretario del Jefe del Estado y del Jefe de los Ejércitos de Tierra, mar y aire, agradeciendo a la Corporación el telegrama que fué enviado a S. E. con motivo del Decreto por el que se restituían a don Alfonso de Borbón los derechos de ciudadano español.

—A continuación se da lectura a otro oficio del gobernador civil de la provincia, excelentísimo señor don José Malcampo y Fernández de Villavicencio, en el que comunica que ha tomado posesión del cargo y se ofrece atentamente a la Corporación municipal.

—Por último se da lectura a otro oficio de la Diputación provincial por el que se autoriza al Ayuntamiento a continuar el recargo de la décima sobre las contribuciones, con destino al paro obrero, ya que subsisten las mismas circunstancias que aconsejaron la implantación de este impuesto.

Perpetuidad de un nicho

Don José Usara Rodríguez solicita la perpetuidad de un nicho en el Cementerio del Santo Angel de la Guardia y se accede a lo solicitado, previo el pago del canon correspondiente.

Obras

Previos los informes favorables del señor arquitecto municipal, de la Fiscalía de la Vivienda y de la Comisión correspondiente, se autoriza a don Francisco Román para realizar obras de ampliación y reforma en la casa número 6 de la plaza de la Reina Doña Juana.

También, previos los informes correspondientes, se autorizan las obras de reforma en el edificio que ocupa la Delegación de Hacienda.

—Por último se autoriza a don Ciriaco García García y a doña Ana Sanz Santos para realizar obras, respectivamente, en la calle de Santa Ana, número 8, y en la del Patín, 4.

Moción del señor Martínez de Pisón

Este concejal presenta una moción en la que se examina los motivos de los derrumbamientos de la muralla, en las inmediaciones del Refugio de los Pobres, y dice que, ante el derrumbamiento total que puede producirse, el Ayuntamiento debe tomar algunas medidas para evitar, si es posible, la catástrofe y, si no, para aminorar sus consecuencias y, sobre todo, para evitar la responsabilidad que en su día pudiera tener el Ayuntamiento ante los hechos consumados.

Para ello propone el encauzamiento de las aguas que afluyen a dicho lugar y que se redacte un proyecto de las obras que pudieran realizarse, aplicando el importe de la décima para la realización de las mismas.

El señor Martínez de Pisón pronuncia breves palabras para ampliar la moción por él presentada.

El alcalde dice que el asunto se ha estudiado con todo detenimiento y que su gravedad se puso en conocimiento del Gobierno, el cual envió un geólogo para estudiar el problema. Este técnico después de visitar los indicados lugares, afirmó que nada podía hacerse y prometió un informe que, a pesar del tiempo transcurrido, no se ha recibido aún en el Ayuntamiento, no obstante las reiteradas instancias con que se ha solicitado.

El presidente de la Comisión dice que, en unión del geólogo enviado por el Gobierno, se visitaron dichos lugares, llegando a la conclusión de que nada puede hacerse para evitar el derrumbamiento de esta parte de las murallas. Se estudió también lo relativo a la recogida de aguas que allí afluyen y se vió que era preciso la construcción de pozos a gran profundidad, pues había incluso que perforar por bajo de las murallas. Se pensó en acometer esta obra e incluso se pensó en traer obreros especializados en esta cuestión. Pero el geólogo no dió importancia a estas corrientes de agua y dijo que, a pesar de las obras que se realizaran en este sentido, el derrumbamiento de las murallas era cosa inevitable.

La moción pasa a estudio de la Comisión correspondiente para que se redacte el proyecto de obras que puedan realizarse con objeto de aminorar, ya que no es posible evitarle, el temido derrumbamiento.

Distribución de fondos

La Intervención presenta la distribución de fondos para el mes de la fecha por un total de 114.213,32 pesetas, distribución que es aprobada por el Ayuntamiento.

Estado de fondos

Termina la sesión con la lectura del estado de fondos que acusa una existencia de 13.606,41 pesetas.

Lujos de las democracias

500.000.000 de horas de trabajo perdidas en las huelgas de 1937

Berlín.—Una estadística recientemente publicada en Alemania sirve para ilustrar a los lectores sobre el edificante estado de la economía del trabajo en las grandes democracias, que se han permitido dilapidar horas y más horas en el curso de las huelgas desarrolladas en 1937. Se trata—dice la Agencia Central Europa—de una cifra de horas de trabajo perdido que si no es astronómica, no le falta mucho para serlo:

500.000.000. Si no se tuvieran otras pruebas más elocuentes, esta cifra bastaría para testimoniar la incapacidad de los regimenes llamados democráticos para asegurar la satisfacción de las exigencias y bienestar de los trabajadores. Para limitar la reseña a las tres principales democracias, es decir, a la inglesa, francesa y americana—porque sería demasiado largo el enunciado de los datos relativos a 21 países que son los que figuran en la estadística—diremos que en Inglaterra e Irlanda del Norte se registraron en 1937 nada menos que 1.129 huelgas, en las que tomaron parte 957.000 trabajadores y se perdieron 3,4 millones de horas de trabajo. Lo que equivale al doble del número de huelgas y horas perdidas en 1936. En Francia se habían registrado en 1936 unas 17.000 huelgas, con cerca de dos millones quinientos mil huelguistas. En 1937, el número de huelgas ha llegado a 36.780 en 400 empresas. En los Estados Unidos se habían registrado en 1933 la ya respetable cifra de 1.695 huelgas, con 1.168.000 huel-

guistas. En 1937 se ha registrado un total de 4.740 huelgas, en las que han participado 1.860.000 huelguistas que han perdido más de 28.000.000 de jornales. Hay que señalar el hecho de que generalmente el perjuicio causado por los huelguistas no ha estado compensado en la mayor parte a consecuencia de la huelga y que en los casos en que se lograron aumentos de salarios, el beneficio es sólo aparente, si se tiene en cuenta el aumento del coste de la vida.—CENTRALEUROPA.

Notas necrológicas

Ha fallecido en Santa María de Nieva, confortada con los auxilios espirituales, doña María Jimeno Pastor, viuda de Velasco.

La señora finada, por sus virtudes y cristianos sentimientos, era muy estimada en dicha villa, habiendo producido su muerte unánime y profundo pesar.

A sus apenados hermanos, sobrinos y demás parientes, les exteriorizamos nuestra condolencia por pérdida tan dolorosa.

También entregó su alma a Dios en Navarra, la señora doña Manuela Vicente López que, por sus bondades y carácter afable, contaba allí con muchas simpatías y amistades, causando su muerte general impresión de duelo.

Enviamos nuestro pésame más sentido a sus desconsolados hijos y restante familia, deseándoles la resignación para soportar la desgracia que acaban de experimentar.

—Asimismo ha dejado de existir en Segovia, la señora doña Quintina Perlado Martín, que por sus excelentes prendas morales y afectuoso trato gozaba de la entera estimación de nuestro vecindario.

La finada era hermana política y tía, respectivamente, de los conocidos drogueros de esta capital, don Felipe Sanz Niño y don Tomás Velasco, a quienes, en unión del esposo de la difunta, don Baldomero Velasco, hermana, sobrinos y demás deudos, les acompañamos en la pena que les llena de amargura, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma de dicha señora.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos

Lista de números premiados del «Cupón pro-ciegos», correspondientes al sorteo celebrado el día 9 de Enero de 1939:

- Premio de 20 pesetas, número 927;
- Premios de 3 pesetas, números 27; 127; 227; 327; 427; 527; 627; 727; 827.
- Sorteo del día 10
- Premio de 20 pesetas, número 192;
- Premios de 3 pesetas, números 292; 392; 492; 592; 692; 792; 892; 992; 92.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Segovia

Convocatoria especial de Enero

En el «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día 4 del actual, se inserta la siguiente orden del Ministerio de Educación Nacional fecha 30 de Diciembre próximo pasado:

«Primero. Quedan autorizados por rigurosa excepción los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza para abrir una convocatoria especial durante el mes de Enero próximo, con objeto de que puedan hacer uso durante el de Febrero, de lo dispuesto en la Orden de 7 de Diciembre último, sobre pruebas de suficiencia.

Segundo. Podrán acudir a esta convocatoria, cuantos escolares estén matriculados o se matriculen en el mes de Enero y se hallen en alguno de los casos siguientes:

a) Los que tuvieran asignaturas pendientes de un grupo y aspiren a completarlo para continuar el curso siguiente íntegro dentro del actual 1938-1939, siempre que ello no suponga disminución de la escolaridad obligatoria de siete años.

b) Los que aspiren a terminar el quinto curso, cualquiera que sea su situación, para poder acudir a los concursos del Ejército y de la Armada, que no requieran más estudios que los correspondientes a los cinco primeros años del Bachillerato.

c) Quienes deseen terminar el séptimo curso, ya iniciado, para evitar, por razones de edad, que el hecho del servicio militar se les produzca antes de acabar los estudios del Bachillerato o para ingresar como voluntarios en el Ejército o en la Marina; pero en este caso, la suficiencia reconocida no surtirá efectos académicos si no se cumple la condición del ingreso en las filas militares.

Tercero. Para los escolares del Bachillerato que estén actualmente en los frentes de combate o heridos o convalcientes, no regirán ni las condiciones ni los plazos indicados; y los directores de los Institutos procederán, desde luego, a utilizar la autorización concedida en el número pri-

mero en favor de todos los que lo soliciten, y cuando se presenten, cualquiera que sea su situación, sin más limitación que la de que en ningún caso queda disminuida la escolaridad legal de siete años.

Cuarto. Constituyendo los acuerdos anteriores una excepción al régimen general establecido para la Enseñanza media, por una parte, y no estando, por otra, reconocidos aún los colegios privados al amparo de la Orden de 7 de los corrientes, cuantos escolares se hallen en las condiciones dichas perteneciendo a la enseñanza privada, habrán de verificar en los Institutos las pruebas y diligencias autorizadas por esta Orden.

Quinto. Quienes tuvieran hechas sus matrículas en el curso 1935-1936 o en los siguientes, sin haber utilizado una o las dos convocatorias a que las mismas concedieran derecho, por causa de la guerra, quedarán exentos de nuevos pagos por una sola vez. Los demás, habrán de solicitar y formalizar la inscripción en la forma legal, salvo que se trate de asignaturas aisladas en las que no tuvieran inscritos; en tal caso, abonarán los derechos con arreglo a la legislación anterior a la vigente, a razón de la quinta parte de la cuota total por cada disciplina.

Sexto. Se declara subsistente con carácter provisional, la Orden de 9 de Septiembre último, sobre convalidación de estudios hechos en zona no liberada, a los efectos de perfeccionar el expediente académico en lo estrictamente cursado, para que pueda ser extendida la certificación de estudios en el Libro de calificación escolar y puedan los alumnos continuar normalmente sus cursos.

Nódrán derecho a obtenerse al régimen especial, implantado por esta Orden de 9 de Septiembre, no solamente los alumnos que cursaron realmente estudios en la zona no liberada, sino también los que, residiendo en ella, no los pudieron cursar, por motivos justificados, a juicio de los rectores respectivos, y, principalmente, por la causa de su significación social e ideológica.»

En cumplimiento de lo transcrito, queda abierto en este Instituto, hasta el 31 de los corrientes, el plazo de matrícula para los que se encuentren comprendidos en cualquiera de los casos que se citan.

Las fechas en que tendrán lugar las pruebas de suficiencia, que se verificarán durante el mes de Febrero, serán anunciadas oportunamente.

Convocatoria especial de Enero para bachilleres del plan de 1903

El excelentísimo señor ministro de Educación Nacional, por Orden de 4 de los corrientes («B. O. del Estado» número 8), dispone lo siguiente:

«Primero. Que durante la segunda quincena del presente mes de Enero quede abierta en todos los Institutos de Segunda Enseñanza una convocatoria para los alumnos que hayan seguido sus estudios hasta la fecha según el plan de 1903, cualquiera que sea su situación académica.

Segundo. Que los exámenes sean verificados a partir del día 10 del próximo Febrero en la forma preceptuada por el número segundo de la indicada disposición de 31 de Diciembre último.»

En cumplimiento de lo ordenado, el próximo día 15 dará comienzo en este Instituto el plazo de matrícula, que terminará el día 31, para cuantos se crean con derecho a tomar parte en esta convocatoria extraordinaria, anunciándose oportunamente la fecha de comienzo de los exámenes.

Segovia, 10 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal.

SEGOVIA RELIGIOSO

En Santo Domingo

El día 13, los cultos mensuales del Amor Misericordioso serán a las ocho y media de la mañana y a las cinco de la tarde. Todos a intención de la señora viuda de Reguera.

Contra

Reumatismo

Cansancio muscular

Lumbago





Frixal

el nuevo linimento nacional

Anuncios breves

Radio-reparación Modernísimos talleres de radio según los últimos adelantos. Plaza de Franco, 22, tercero (encima de la Salsá).

Almoneda Vendo diversos muebles y objetos. Plaza de Franco, 6, primero, derecha.

Persona administración se ofrece para urbanar, cobrador o servicios análogos. Informar EL ADELANTADO.

Vendo 230 obradas en Labajos. Para tratar, Francisco Arango, en Valladolid, La Hoguera, número 12.

Tubos 9 centímetros; estufa, compra. Santa Ana, 10, principal.

Se venden 233 obradas de tierra labrantío, incluidas 10 de fértil huerta y 13 de soto «Povedas», con abundantes aguas de pie, procedentes de Patrimonios de condes de Montijo y marqués de Bezmar, en Fuentidueña, de esta provincia. Informes, precio y condiciones, Pedro Aránguez, Prádena.

Bidart Polvos de belleza. Crema de belleza.

Pérdida zapato amarillo niño, descalzo de Salón, calle Real, San Francisco y Carmen. Se ruega la devolución, Desamparados, 10, bajo.

Buoy negro y algo rojo, en el lomo, cola cortada, pelado en pescuero, nueve años, desaparecido de Cantimpalos. Ciriaco Hernández, en Toloceiro, abonará gastos.

Se vende leña de fresno en Moñibas, por arrobas y por cabezas del mismo a veinte céntimos haz de venecio. Para tratar, en la misma, Julián de la Calle.

Vendo vaca suiza, parida del tercero, abundante producción. Para tratar, Francisco Díez, en Muñoveros.

Se arriendan los pastos de «Monte Viejo» Marazoleja, para cabras u ovejas. Para tratar, con el guarda, en dicha finca.

Señora se ofrece para acompañar señora o regentar casa de señora o caballero. Informes, Administración del periódico.

Farmacia se vende bien surtida y buena partida. Viuda de F. Matesanz, Prádena (Segovia).

Mecanografía Señorita con el grado de bachiller, desea colocarse como mecanógrafa de oficinas en la capital. Informes en EL ADELANTADO.

«Electrón» Reparación de RADIOS, con precisión, prontitud y garantía. Juan Bravo, 52, principal, Segovia.

Leche Ventosilla La más pura, la más sana y la más reconstituyente para niños y ancianos, sanos y enfermos. Farmacias.

Se vende un carro de machos nuevo. Para tratar, con León Martín, en Mata Quintanar.

Ganaderos! ¡Labradores! Grandes existencias de pulpa para piensos. Casa Emilio Hernández, en Turégano.

Vendo coche «Citroën», B. 14, comercial, a prueba. Tratar, Fuente Olmo de Fuentidueña, Juan Gómez.

Pérdida gafas desde Infanta Isabel, a Plaza de Los Huertos, 3, sótano. Se gratificará devolución.

Delegación provincial de Auxilio Social

Se pone en conocimiento del público en general que se han recibido en esta Delegación provincial almancenques para el año en curso, los cuales pueden adquirirse en la citada Delegación, mediante el donativo de tres pesetas, durante las horas de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables.

Saludo a Franco: Arriba España.

El clamor de la guerra ha sido clarísimo de orden para que el ejército blanco del Patronato Nacional se apreste a la lucha contra el bacilo. El sosiego de la paz dará a este ejército sanitario mayor desenvoltura y autoridad para sojuzgar al problema tuberculoso entre el cuerpo policial de sus Dispensarios y el aire limpio y puro de sus Sanatorios.

La cabalgata de los Reyes Magos en los pueblos

De los pueblos de esta provincia recibimos detalladas informaciones, referentes a la cabalgata de los Reyes Magos, organizadas por las secciones de «flechas» de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que han tenido por objeto repartir juguetes entre los niños pobres.

A dichos cortejos tradicionales que resultaron muy vistosos, revistiendo mucho esplendor, se asociaron las autoridades correspondientes, figurando entre éstas las del Movimiento.

El poco espacio de que disponemos nos impide recoger las cartas de nuestros corresponsales que tratan de este género de acontecimientos, cuyo éxito celebramos.

Venta de madera

Se venden 21 metros cúbicos de nogal, 27,5 de álamo blanco, 13 de chopo y 5,5 de olmo, situados en la finca denominada «Molino de los señores», en la carretera de Arévalo, próximo a esta capital, apeada y con corteza.

Se admiten proposiciones por escrito hasta el día 25 del actual en el domicilio del ingeniero don Miguel Sainz, Escuderos, 23, 2.º

GARU

El colorate compacto de alta calidad. Una tonalidad para cada cutis.

PERFLUMERIA VELASCO

Isabel la Católica, 2 Teléfono 260

DR. VALENZUELA

especialista para ENFERMEDADES DE NIÑOS del hospital Homeopático, de Madrid EN RIAZA

JANDILLA

Para calidad DOMECQ

Se compra carne de cerdo para la elaboración de embutidos JOSE MENDOZA Cantimpalos

PIDA SIEMPRE Coñac OSBORNE 000 Veterano y Magno

Se compra carne de cerdo para elaboración de embutidos Casa FELIX POSTIGO HERRANZ Cantimpalos

Su estómago lo necesita

Ensávelo y verá como sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, sensación de peso, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc Uselo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica desde hace medio siglo

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Dirección provisional: San Bartolomé, 1 SAN SEBASTIAN



PUBLICITAS SA

JUAN BARRIOS

Médico

Medicina interna. Rayos X

Consulta: de dos a cinco

José Zorrilla, 24. Telf. 372